

## 重庆

党的十八大以来,习近平总书记两次到重庆考察调研,参加十三届全国人大一次会议重庆代表团审议,为重庆发展把脉定向,强调努力在推进新时代西部大开发中发挥支撑作用、在推进共建“一带一路”中发挥带动作用、在推进长江经济带绿色发展上发挥示范作用,指出加快建设内陆开放高地、山清水秀美丽之地,努力推动高质量发展、创造高品质生活。

牢记嘱托,不断奋进。重庆以大数据、智能化为发力点推动经济转型升级,以通道、平台、要素等为支撑加快建设内陆开放高地,以生态优先、绿色发展为理念打造山清水秀美丽之地,奋力书写推动高质量发展、创造高品质生活新篇章。

转型升级,努力在新时代西部大开发中发挥支撑作用

2016年1月4日,习近平总书记来到果园港考察调研,叮嘱把港口建设好、管理好、运营好,以一流的设施、一流的技术、一流的管理、一流的服务,为长江经济带发展服务好,为“一带一路”建设服务好,深入推进西部大开发服务好。

近年来,果园港着力打造绿色智能港口,完善多式联运、拓展口岸功能,已从传统内河港口升级为长江上游联通全球的中转站。数据显示,2021年,果园港货物总吞吐量2087.1万吨,同比增长40.6%,集装箱量、商品滚装车发运量等多项经济指标创历史新高最好水平。

果园港的一系列变化,是重庆努力对西部地区发挥支撑作用的一个缩影。党的十八大以来,重庆实施以大数据智能化为引领的创新驱动发展战略,大力发展数字经济、智能产业并着重为传统产业植入智能因子,从老工业基地向创新之城迈进,并努力向西部地区释放外溢效应。

渝北区前沿科技城内,智汇园项目建成后,将形成5000万台以上的智能手机产能。与此同时,一款由长安汽车主导,联合华为、宁德时代共同推出的电动汽车亮相今年的重庆车展,并计划在年底大规模交付。

电子信息和汽车制造,作为重庆的两大传统支柱产业,正提档升级。电子信息产业从以代工为主,向芯屏器核网、云联数算用全面拓展;汽车制造从以汽摩整车及零部件为主,向新能源、智能化方向跃升。2021年,高技术和战略性新兴制造业占重庆规上工业增加值的近一半。

重庆的转型发展,也为西部地区带来更多机遇。标识解析是工业互联网的基础共性支撑技术。2018年底,重庆顶级节点上线,并为西部地区工业互联网赋能。目前该节点已服务四川、贵州、云南等西部9个省区市,接入企业节点2708个,其标识解析体系深度应用于汽车、医疗器械等19个行业。

2020年1月3日,习近平总书记主持召开中央财经委员会第六次会议时强调,要推动成渝地区双城经济圈建设,在西部形成高质量发展的重要增长极。由此,重庆和成都这对西南双子星城市,开启了全面合作的新征程,共同打造区域协作的高水平样板。

据统计,2021年川渝推进实施合作共建重大项目67个,2022年,两地又推出了160个重大项目合作清单,总投资超2万亿元。在重大项目带动下,成渝地区基础设施一张网,越织越密,现代产业体系加速构建,科技创新合作日益深化,对西部地区的支撑作用越来越强。

敢于先行先试,努力构建对外开放新局面

2019年4月中旬,习近平总书记在重庆考察时指出,重庆要加大创新支持力度,坚定不移推进改革开放,努力在西部地区带头开放、带动开放。

近年来,重庆在陆上贸易领域不断探索创新,促成了跨国海关协调机制,研发出控温集装箱、海关和铁路共用的关铁通电子锁,开出第一单铁路提单国际信用证。

中欧班列成功运行后,重庆又开通了渝桂新南向通道。这

条通道北接丝绸之路经济带,南连21世纪海上丝绸之路,协同衔接长江经济带,所承载的货物流向107个国家和地区的319个港口,涵盖640多种产品。

重庆不仅参与构建国际物流大通道,还依托自贸试验区、中新互联互通项目等,汇聚全球各类开放要素,做大做强开放平台。据统计,2021年,世界500强企业中,912家入驻重庆,2017年增长了近100%。

在通道和平台的双轮驱动下,重庆汇聚全球消费资源,激发市民消费潜力,在全国率先开展国际消费中心城市培育建设,积极服务和融入国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。

日前,一列载有207台汽车的国际班列从重庆鱼嘴站驶出,经由新疆霍尔果斯口岸出境,最终将抵达莫斯科。如今,重庆的中欧班列连点成线,织线成网,通达欧洲23个国家的180个城市,运输货品5万余种。

在渝中区陆海新通道国际消费中心内,来自23个国家的上万种特色产品受到消费者喜爱。在江北区观音桥商圈,总投资700亿元的重点项目启动建设,九街、十八梯、白象街、戴家巷等一批消费新地标崛起。

坚持绿色发展,努力创造高品质生活

2016年1月,习近平总书记在重庆召开的推动长江经济带发展座谈会上强调,当前和今后相当一个时期,要把修复长江生态环境摆在压倒性位置,共抓大保护,不搞大开发。

作为长江上游的重要生态屏障,重庆始终坚持生态优先、绿色发展,努力在推进长江经济带绿色发展上发挥示范作用。

由央控智控室远程操控,巡检机器人查漏补缺、工业水池清理后,6月4日,位于长寿区长寿湖镇的重庆长生生物科技股份有限公司整体搬迁到长寿经济技术开发区后,依靠完善的要素配套、先进的技术设备,大大提升了环境风险管控能力。

长寿区是重庆市布局较早的综合化工产业基地,过去产品以基础化工原料为主,给长江生态保护带来较大压力。近年来,该区以长江大保护促进产业大转型,关闭、搬迁18家沿江化工企业,同时以化工原料为基础延伸产业链,有效改善了生态环境。

近年来,重庆落实长江十年禁渔,5342艘渔船、10489名渔民完成退捕,全面开展水污染排查治理,去年全市地表水I-III类水质较2017年提高11.1个百分点,深入推进空气污染整治,去年全市空气质量优良天数较2017年增加23天。

清晨的大渡口公园内,杨柳依依,水鸟游嬉,不少市民在湖边漫步。过去,大渡口烟囱林立,空气让人不舒服,环境脏、乱、差,近年来这里发生了翻天覆地的变化。市民王忠杰说。

重庆集大城市、大农村、大山区、大库区于一体,协调发展任务繁重。经过努力,2020年底,重庆1919个贫困村脱贫出列、190.6万建档立卡贫困人口全部实现脱贫。如今,大农村正稳步推进乡村振兴迈进,擦亮了脆李、柑橘等生态宝贝,叫响了三峡之光、叠石花谷等旅游名片。

在长江之畔的巫山县曲尺乡,一栋栋巴渝特色农房掩映在郁郁葱葱的果树间。几年前,村民主要靠外出务工挣钱,近年来通过发展脆李产业和乡村旅游富了起来。种脆李,开民宿,我家每年收入四五十万元。曲尺乡柑元村村民彭斌说起生活新变化,开心地笑了。

重庆主城不断改善群众的居住环境和生活配套,提升城市的颜值和气质,大力发展都市旅游产业,成为知名旅游目的地,不但点亮了重庆的夜经济,还带动了大量的就业、创业。

发展依靠人民,发展为了人民。全面贯彻落实习近平总书记重要指示,重庆从全局谋划一域、以一域服务全局,加快建设内陆开放高地、山清水秀美丽之地,努力推动高质量发展、创造高品质生活。

(新华社重庆电)

## 中国各民主党派联合声明

8月2日,美国国会众议长佩洛西不顾中方严正交涉和坚决反对,执意窜访中国台湾地区,严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定,严重冲击中美关系政治基础,严重侵犯中国主权和领土完整,向“台独”分裂势力发出严重错误信号。中国各民主党派对此坚决反对,表示强烈愤慨和严厉谴责。

世界上只有一个中国,台湾是中国领土不可分割的一部分,中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。台湾问题是中国内政,不容任何外来干涉。一段时间以来,美国政府在台湾问题上屡屡采取错误言行,不断提升美台官方往来层级,纵容支持“台独”分裂势力,搞“以台制华”,严重损害台海和平稳定。佩洛西窜访中国台湾地区,是升级

美台官方交往的重大政治挑衅。台湾民进党当局顽固坚持“台独”错误立场,与外部势力沆瀣一气、勾连作乱,妄图倚美谋独、拒不承认“九二共识”,只会将台湾推向灾难深渊,给广大台湾同胞带来深重祸害。我们坚决反对一切分裂中国的图谋和行径,坚决反对任何外部势力干涉中国和平统一进程,坚决反对任何国家以任何方式插手台湾问题。

中国各民主党派作为中国特色社会主义参政党,有着热爱祖国和爱好和平的光荣传统,一直努力推动两岸关系和平发展,是国家主权安全发展利益的坚定捍卫者。我们坚决支持中国政府为捍卫国家主权和领土完整所采取的一切必要措施。

实现祖国完全统一是全体中华儿女的共同心愿和神圣职责,中国政府和中

国人民的决心坚如磐石。祖国必须统一,也必然统一。这不以美方一些顽固反华势力的意志而转移,不被台独分裂势力的痴心妄想而左右。任何逆历史潮流而动、阻挠中国完全统一和中华民族伟大复兴的企图注定失败。

中国国民党革命委员会中央委员会  
中国民主同盟中央委员会  
中国民主建国会中央委员会  
中国民主促进会中央委员会  
中国农工民主党中央委员会  
中国致公党中央委员会  
九三学社中央委员会  
台湾民主自治同盟中央委员会

2022年8月4日

(新华社北京8月4日电)

## 我国首颗系统监测卫星



8月4日11时08分,我国在太原卫星发射中心使用长征四号乙遥四十运载火箭,成功将陆地生态系统碳监测卫星以及搭载的交通四号卫星和逆行少年星顺利送入预定轨道,发射任务获得圆满成功。新华社发

## 努力推动高质量发展

在通道和平台的双轮驱动下,重庆汇聚全球消费资源,激发市民消费潜力,在全国率先开展国际消费中心城市培育建设,积极服务和融入国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。

日前,一列载有207台汽车的国际班列从重庆鱼嘴站驶出,经由新疆霍尔果斯口岸出境,最终将抵达莫斯科。如今,重庆的中欧班列连点成线,织线成网,通达欧洲23个国家的180个城市,运输货品5万余种。

在渝中区陆海新通道国际消费中心内,来自23个国家的上万种特色产品受到消费者喜爱。在江北区观音桥商圈,总投资700亿元的重点项目启动建设,九街、十八梯、白象街、戴家巷等一批消费新地标崛起。

坚持绿色发展,努力创造高品质生活

2016年1月,习近平总书记在重庆召开的推动长江经济带发展座谈会上强调,当前和今后相当一个时期,要把修复长江生态环境摆在压倒性位置,共抓大保护,不搞大开发。

作为长江上游的重要生态屏障,重庆始终坚持生态优先、绿色发展,努力在推进长江经济带绿色发展上发挥示范作用。

由央控智控室远程操控,巡检机器人查漏补缺、工业水池清理后,6月4日,位于长寿区长寿湖镇的重庆长生生物科技股份有限公司整体搬迁到长寿经济技术开发区后,依靠完善的要素配套、先进的技术设备,大大提升了环境风险管控能力。

长寿区是重庆市布局较早的综合化工产业基地,过去产品以基础化工原料为主,给长江生态保护带来较大压力。近年来,该区以长江大保护促进产业大转型,关闭、搬迁18家沿江化工企业,同时以化工原料为基础延伸产业链,有效改善了生态环境。

近年来,重庆落实长江十年禁渔,5342艘渔船、10489名渔民完成退捕,全面开展水污染排查治理,去年全市地表水I-III类水质较2017年提高11.1个百分点,深入推进空气污染整治,去年全市空气质量优良天数较2017年增加23天。

清晨的大渡口公园内,杨柳依依,水鸟游嬉,不少市民在湖边漫步。过去,大渡口烟囱林立,空气让人不舒服,环境脏、乱、差,近年来这里发生了翻天覆地的变化。市民王忠杰说。

重庆集大城市、大农村、大山区、大库区于一体,协调发展任务繁重。经过努力,2020年底,重庆1919个贫困村脱贫出列、190.6万建档立卡贫困人口全部实现脱贫。如今,大农村正稳步推进乡村振兴迈进,擦亮了脆李、柑橘等生态宝贝,叫响了三峡之光、叠石花谷等旅游名片。

在长江之畔的巫山县曲尺乡,一栋栋巴渝特色农房掩映在郁郁葱葱的果树间。几年前,村民主要靠外出务工挣钱,近年来通过发展脆李产业和乡村旅游富了起来。种脆李,开民宿,我家每年收入四五十万元。曲尺乡柑元村村民彭斌说起生活新变化,开心地笑了。

重庆主城不断改善群众的居住环境和生活配套,提升城市的颜值和气质,大力发展都市旅游产业,成为知名旅游目的地,不但点亮了重庆的夜经济,还带动了大量的就业、创业。

发展依靠人民,发展为了人民。全面贯彻落实习近平总书记重要指示,重庆从全局谋划一域、以一域服务全局,加快建设内陆开放高地、山清水秀美丽之地,努力推动高质量发展、创造高品质生活。

(新华社重庆电)

## 王毅坚决驳斥七国集团涉台声明

新华社金边8月4日电(记者吴长伟)当地时间2022年8月4日,国务委员兼外长王毅在金边出席东亚合作系列外长会期间,同七国集团外长会晤。

王毅表示,台海紧张局势的来龙去脉一清二楚,是非曲直一目了然。挑起事端的是美国,制造危机的是美国,不断升级紧张局势的仍是美国。美方的公然挑衅造成了恶劣先例,如果不予以

纠正、不加以反制,不干涉内政的原则还要不要?国际法还要不要维护?地区和平应如何保障?

王毅强调,七国集团外长的声明颠倒黑白、混淆是非,无端指责中国维护主权和领土完整的合理合法举措,它们何来这样的权利?谁给它们这样的资格?包括侵权方,指责维权者,岂非咄咄怪事!

王毅说,七国集团的错误行径引起中国人民的极大愤慨。中国和各国的

主权和独立是人民浴血奋战赢得的,绝不容许再被无端侵害。今天的中国已不再是19世纪的中国,历史不应重演,也绝不会重演!

王毅表示,国际社会理应明确反对任何挑战一个中国原则的行径,抵制一切对各国主权和领土完整的侵犯。地区国家更应团结起来,反对强权霸道在本地区横行。只有这样,才能真正维护好各自的安全,真正维护好地区的和平稳定。

## 多国政党政要和社会组织负责人明确反对佩洛西窜访中国台湾地区

新华社北京8月4日电 8月4日,多国政党政要和社会组织负责人继续通过向中共中央对外联络部致函等方式,明确反对美国国会众议长佩洛西窜访中国台湾地区,坚定支持中方捍卫国家主权和领土完整。

土耳其爱国党主席佩林切克表示,佩洛西窜访台湾地区是对中国主权的严重侵犯。美国无视国际法,违背此前在台湾问题上作出的承诺,再次向全世界表明美国是一个不可靠的国家。

巴勒斯坦塔赫达中央委员、阿拉伯关系和中国事务部部长扎齐强烈谴责并坚决反对美国损害中国国家统一和领土完整的挑衅行为,表示巴勒斯坦人民和法塔赫坚定支持中国人民维护国家统一和领土完整。

肯尼亚团结纲领-一个肯尼亚联盟全国执行书记图朱表示,佩洛西窜访中国台湾地区是对中国的公然挑衅。世界上只有一个中国,台湾是中国领土不可分割的一部分。

斐济比社会主义党主席蒙贝表示,美国领导人窜访台湾地区违背一个中国原则,目的是干扰中国的和平发展进程,来维护自身霸权,各国爱好和平的人民必须对此行径予以谴责。

哥斯达黎加人民先锋党总书记巴

尔加斯表示,佩洛西窜访台湾地区是美国对中国捍卫国家领土主权的公然侵犯和粗暴干涉,此举必将玩火自焚。

英国共产党(马列)主席鲁塞尔表示,在美国对华进行严重挑衅的时刻,英共(马列)与中国人民团结在一起,全力支持中国捍卫国家主权与领土完整。

西班牙“我们能”党众议员、众议院外事委员会副主席戈麦斯表示,佩洛西窜访台湾地区表明美国是一个不可靠的国家。

此外,尼泊尔大会党、尼共(联合马列)、尼共(毛主义中心)、尼共(联社)、尼农工党、尼民族民主党、黎巴嫩自由国民阵线、塞内加尔独立劳动党、坦桑尼亚革命党、乌拉圭共产党、俄罗斯公正俄罗斯-爱国者-为了真理、基里巴斯爱国基里巴斯党、韩国21世纪韩国交流协会、柬埔寨民间社会组织联盟论坛、斯里兰卡中国经济政策和双边关系促进会、索马里中国全国贸易委员会等政党和社会组织也通过不同方式反对佩洛西窜访台湾地区,坚定支持一个中国原则。

## 多国驻华大使坚决反对佩洛西窜访中国台湾地区

□新华社记者 许可 马锴 马晓

佩洛西窜访中国台湾地区公然违背了美方在中美建交公报中的承诺,也违背了中美两国政府达成的一系列共识。阿尔及利亚驻华大使哈桑·拉贝希表示,阿尔及利亚坚持一个中国原则,希望美方以实际行动恪守中美三个联合公报,停止干涉中国内政。

近日,多国驻华大使就美国国会众议长佩洛西窜访中国台湾一事接受新华社记者采访。他们表示,坚定支持一个中国原则,反对美方侵犯中国主权和领土完整。

世界上只有一个中国,中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。拉贝希说,台湾是中国领土不可分割的一部分,1971年联大第2758号决议对此予以明确。佩洛西执意窜访台湾,违反了联合国宪章和有关决议。

新中国成立以来,包括美国在内,世界上已有181个国家基于一个中国原则同中方建立了外交关系。拉贝希表示,1979年中美建交以来,包括本届政府在内的历届美国政府都明确表示奉行一个中国政策,希望美方信守承诺,停止破坏世界和平与稳定的行径。

伊拉克驻华大使舒尔什·赛义德重申了伊拉克坚持一个中国原则的立场,并表示伊拉克的这一立场是一贯的、坚定的。

赛义德说,当前,世界面临越来越多的安全挑战。佩洛西执意窜访台湾,对台海局势和地区和平稳定造成不利影响,这既不符合中美两国的利益,也违背了世界各国人民的意愿。

我们相信中国有智慧有能力解决这场危机,我们支持中国维护国家主权和领土完整。

叙利亚驻华大使哈桑·拉贝希表示,叙利亚坚决反对佩洛西窜访台湾,美方此举是对中国的公然挑衅。叙利亚谴责美方干涉中国内政、破坏中国主权和领土完整。

美国为维护其一己私利,违反联合国宪章宗旨原则和国际关系基本准则。

我们支持中国采取行动,维护国家主权和领土完整。

1971年,第26届联合国大会以压倒性多数通过第2758号决议,决定恢复中华人民共和国在联合国的一切权利,承认中华人民共和国政府代表是中国在联合国的唯一合法代表。

## 联合国秘书长申明坚持一个中国